

NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVARMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

Megbonthatatlan egységben

Írta: Márkus Lajos vm. titkár

A Szociáldemokrata Párt országos pártválasztmánya kétnapos tanácskozásán foglalkozott az ország nagy ügyével, a párt belső kérdéseivel és a két munkáspárt viszonyával. Nagy és felemelő érzés vesz rajtunk erőt, amikor ennek a kétnapos tanácskozásnak eredményeit ismertetőjük olvasóinkkal.

Azok, akik pártunk bomlásáról álmodoztak, akik a két munkáspárt közötti ellentétek kimélyítettét várták, csalódottan látják, hogy a Szociáldemokrata Párt milyen egységet jelent és hogy a párton belül kialakult és még sokszor kialakuló viták nemhogy eltértenék mozgalmunkat forradalmi, osztályharcos hagyományaitól, hanem még inkább megmutatják a magyar proletariátusnak, hogy az ut, melyen a demokráciának járnia kell, a 75 éve töretlen vonalat mutató szociáldemokrácia vonalvezetése.

Kemény vitákhoz szokott mozgalmunk most is scélozottabban került ki ebből a tanácskozásból és méltó választ adott. Megfelelt a várakozóknak!

Akarjuk a két munkáspárt harcoss együttműködését, a demokráciáért, a munkásosztályért, az egész magyar népért. Ezért a célért meggyünk tovább is az eddigi uton és nem hagyunk kétséget tekintetben, hogy az osztályunkon kívül állóknak nincs mit remélniök tőlünk. Szocializmust akarunk, melyért annyi áldozatot hoztunk már eddig is és hozunk ezután is és ép ezen elvi álláspontunknál fogva nem alkuszunk a tőlünk jobbra álló pártokkal.

A Magyar Kommunista Párt és közöttünk lévő viták nem távolítanak el bennünket egymástól és a Pártunk most megmutatkozott nagyszerű egysége garancia arra, hogy a nagy elvi kérdésekben való egységben kívül is megtaláljuk a két munkáspárt között felmerülő kisebb viták rendezésének módját.

Az üzemek, gyárak, mezők, irodák és bányák robotosai, apró kis dolgozók érdeke azt kívánja, hogy teremtsünk rendet az ország politikai és gazdasági életében. Politikánkat a koalíción belül is elsősorban a munkásosztály érdeke szabja meg, mely a teljes egyenjogúság jegyében kívánja a két munkáspárt szoros együttműködésével eltiporni a politikai és gazdasági reakciót.

Igen! Harcot hirdetünk a mindenfajta reakció ellen, mely a tömegek nyomorára spekulálva igyekszik őket verni dolgozó és dolgozó közé, hogy itt bent és az országon kívül szállás-csinálója legyen az imperializmusnak, az ellenforradalomnak, egy újabb háborúnak és ezen keresztül a még nagyobb pusztulásnak.

A magyar nép békét akar és életet itt és mindenütt az emberiség

A pártválasztmány határozott

Bán Antal elvtárs a párt ügyvezető főtitkárhelyettese

A Szociáldemokrata Párt országos választmányának szombat délutáni ülésén Szakasits Árpád elvtárs nagyszabású, közel 3 óras beszédben ismertette a választások óta kialakult belpolitikai helyzetet és azoknak a tárgyalásoknak az anyagát, amelyeket a pártvezetőség folytatott részben a koalíció összes pártjaival a kormány megalakítása és a kormányprogram kialakítása körül, részben pedig a Magyar Kommunista Párttal a két párt együttműködése hibáinak kiküszöbölése érdekében. Ezek a tárgyalások amelyek országos és a dolgozók érdekeit érintő kérdések megoldásán felül a Szociáldemokrata Párt fokozott hatalmi súlyának biztosítását is szolgálják, még nem zárultak le teljesen. Kiemelte Szakasits Árpád elvtárs — a pártválasztmány egyhangú helyeslésétől kísérve — a párt szervezeti és ideológiai egysége megerősítésének szükségességét.

Bejelentette továbbá, hogy Bán Antal elvtárs az iparügyi minisztérium éléről ahol, két és fél éven át kiváló szocialista munkát végzett és lefektette a magyar ipar ujjáépítésének alapjait, mint ügyvezető főtitkárhelyettes, visszatér a pártparátusba.

Szakasits Árpád elvtárs referátuma után Bán Antal elvtárs átfogó előadás keretében felvázolta az ország gazdasági helyzetét és bejelentette azokat a gazdaságpolitikai intézkedéseket, amelyeket a párt gazdasági szakértői dolgoztak ki a dolgozók helyzetének megjavítására. A gazdasági helyzet nehéz, de nincs ok komoly aggodalomra és a hároméves terv után előrehaladva, urai tudunk maradni. Bán Antal elvtárs bejelentéseit a pártválasztmány ugyancsak egyhangú helyesléssel fogadta.

A vasárnap délelőtti ülés dr. Ries István elvtárs mélyenjáró külpolitikai referátumával kezdődött meg, amelyben a béke mellett való szocialista állásfoglalást szegte le a mai világpolitikai feszültség közepette. Ries István elvtárs referátuma után indult meg a vita a Szakasits Árpád elvtárs által benyújtott és a délelőtti órákban a pártválasztmány kiküldött albizottságában letárgyalt határozati javaslat felett.

A pártválasztmány ezután Kisházi Odón elvtársnak a vasárnapi ülés megnyitójában elhangzott megállapításai kapcsán

számára és ezért összefogott a világ minden békeszerető népével, de elsősorban minden ország szocialistáival, mert tudjuk, hogy akik a szocializmusért harcolnak, azok a békét munkálják.

Ezért nincs és nem lesz változás pártunk bel- és külpolitikájában. Ezért vigyázzunk arra, hogy soraink közé ne lopakodhassék be az osz-

tyellenség és ezért tiporjuk el könyörtelenül mindazokat, akik népünket eme törekvésében meg akarják akadályozni.

A munkásosztály szebb és emberibb életét csak az osztályerők zárt sorokba való egyesítésével érhetjük el. Nem a munkáspártok fuziójára van szükségünk ehhez, hanem azok harcoss együttműködésére. Ezt az együttműködést zavaratalanná teszi a Pártválasztmány egységes állásfoglalása és ezzel a határozott lépéssel meggyünk előre a magyar munkásosztály új küzdelmei felé, mely legyűri majd ugy politikai mint gazdasági nehézségeinket és ad a magyar dolgozó népnek egy olyan kialakult tiszta demokráciát, melyben valóban méltán megtalálja a maga boldog emberi életét.

egyhangulag leszegeszte, hogy Révai József elvtársnak a Szabad Nép vasárnapi számában megjelent cikke nem alkalmas sem az együttműködés gátló körülményeinek észinté és helyes vizsgálatára, sem az akadályok kiküszöbölésére. A párt választmánytól távol áll, hogy kétségbe vonja a bírálat jogát a munkásosztály érdekében de

Pártválasztmány határozata

Végezetül a pártválasztmány egyhangulag elfogadta a Szakasits Árpád elvtárs által benyújtott határozati javaslatot, mely a következőképpen szól:

A Szociáldemokrata Párt Országos Választmánya 1947 október 25-én és 26-án megtartott ülésén behatóan megvitata a bel- és külpolitikai kérdéseket, valamint az ország és a dolgozó tömegek gazdasági helyzetét, nemkülönben azokat az irányelveket, amelyeket a Szociáldemokrata Párt mindezekben a kérdésekben követ és a jövőben is követni akar s a következőket jelentette ki:

A reakció ellen

1. A demokrácia és a dolgozó magyar nép jövőjének érdekében szükségesnek és elkerülhetetlennek tartja a legélesebb megalkuvást nem ismerő küzdelmet az országban bárhol fellelhető jobboldali reakciós az ország békéjéért és a demokratikus fejlődést veszélyeztető és hátráltató törekvésekkel és kísérletekkel szemben. A

Szolidaritás a Szovjet-Unióval

3. Az országos pártválasztmány fenntartás nélkül egyetért a pártvezetőségnek a kongresszus által is megszabott külpolitikai irányvonalával, amely különösen most bizonyult helyesnek, amikor a nemzetközi imperializmus új meg új támadásra indul a demokráciát és békét építő népek és nemzetek ellen. A pártválasztmány, mint a párt tömegeinek képviselője, testvéri szolidaritását fejezi ki a szocialista Szovjet-Unió és mindazon népek, nemzetek szocialista pártok és demokratikus mozgalmak iránt, melyek készek harcolni a háború ellen a békéért, a reakció ellen a szabadságért, a kiheztetés ellen a népek jólétéért, a kapitalista

éppen ezt a célt nem szolgálja eredményesen a cikk, amelyet így csak a Szociáldemokrata Párt belügyei-be való illetéktelen beavatkozásnak kell tekinteni. A kérdéses cikk fogalmazása is felette szerencsétlen s ezért a pártválasztmány a cikket s annak nyilvánvaló tendenciáját a leghatározottabban helyteleníti.

pártvezetőséget ebben a harcában minden erejével támogatja.

2. A párt egész tömegét mozgósítja a hároméves gazdasági terv sikere érdekében és harcba szólítja az üzemek, spekulánsok, csempészek és ádrágítók ellen s a szociáldemokrata mozgalom leg-sürgősebben megvalósítandó céljait tüzi ki a dolgozó tömegek életlehetőségének biztosítását nemcsak a termelés fokozásával s a munkafegyelem növelésével, hanem a korrupció eltírásával, a fénytűzés megszüntetésével, az árak letörésével, készletek gyűjtésével és a rendelkezésre álló élelmiszerek közzükségleti cikkek egyenlő elosztásával kötöttgazdálkodás bevezetésével, egyszóval a társadalmi igazságosság érvényesítésével.

Az országos pártválasztmány helyesli a párt gazdaságpolitikai bizottságának a pártvezetőség által jóváhagyott és a drágaság letörésére s a reálbérek, a dolgozó tömegek életszínvonalának biztosítására irányuló programját, amelyet a kormány is magáévá tett.

Pártegység

4. Kijelenti az országos pártválasztmány, hogy mindenképp helyesli a párt ideológiai, szervezeti és cselekvésbeli egységét és éppen ezért felhívja a pártvezetőséget, hogy minden eszközzel védje meg pártunk egységét és állítsa helyre az itt-ott meglazult pártfegyelmet. Éppen ez biztosítja a párt függetlenségének és egyenjogúságának fenntartását.

Balassagyarmat m. város 3 éves tervének szövetkezeti része

A szövetkezeti terv megalkotása volt a legnehezebb, mert a szövetkezetek még gyerekcipőben járnak. Balassagyarmaton eddig tulajdonképpen csak 2 szövetkezet van u. m. földmunkás és parasztszövetkezeti szövetkezet. Ezek közül a földmives szövetkezet az, amely a földbirtokreform folytán keletkezett új gazdaságok igényeit van hivatva kielégíteni. Nagy feladat ez! Tagjait meg kell nevelni a szövetkezeti életre új tagokat kell toborozni; népünkkel meg kell kedveltetni a közösségi életet. El kell oszlatni a reakció által terjesztett hiedelmet, hogy a szövetkezet kolhoz felé vezet és a magánkezdeményezés, magánszorgalom — megszűnik. Nem így van! A szövetkezet szabad emberek, szabad dolgozók szövetkezése arra, hogy jobban, többet tudjon termelni, jobban, eredményesebben tudja eladni termékét.

A földmives szövetkezet a demokrácia jóvoltából nagy vagyont tett szert, ezzel bánni kell tudni, fejleszteni kell, hogy meg tudjon felelni feladatának. Sok a tennivaló.

A vármegyei szövetkezeteknek Balassagyarmaton mezőgazdasági GÉPJAVÍTÓ ÜZEMET kell létesítenie, hogy a 70 traktor, 70 cséplőgép, vetőgépek és egyéb itt javíthatók legyenek, ne kelljen Budapestre vinni, sok fuvart elpocsékolni és ezáltal a termelést drágítani. Van Balassagyarmaton elég képzett iparos akik ebbe a szövetkezetbe bekapcsolódva kitűnően megoldják majd ezt a kérdést. A volt gépgyárt gondolkodjunk erre a célra felhasználni.

Ezen gépjavitó műhellyel szorosan összefügg a FAIPARI ÜZEM létesítése. Vármegyéinkben fa van elég, üzeme állandóan biztosítható.

Száritó, savanyító üzem felállítását tervezük. Vármegyéink termeli minőségre az ország legkitűnőbb káposztáját, kézenfekvő, hogy itt legyen az üzem felállítva. Az új és régi gazdák szívesen termelik a káposztát, ugorkát, paprikát, stb., ha biztosítva lesznek termékük értékesítési lehetőségéről. Néhány év előtti „Palóc” konzervgyár jól működött, jó hírnévre is tett szert, ennek fejlesztése ambicionálni fogja a szövetkezeti érdekelteket, mert közvetve jobb megélhetést tud biztosítani az ügázdáknak és a város munkanélküliségét enyhíteni tudná. A földmives szövetkezeteknek már van néhány berendezési tárgya, kis segítséggel, szorgalmas munkával, a 3 éves terv eme része nagyszerűen beválna.

Ugyancsak a szövetkezetek kebelében HUSKONZERV, különösen pedig libamáj konzerv üzem felállítására gondolunk. A vármegye állat tenyésztésének magas színvonala predestinálja a központi fekvésű Balassagyarmatot erre a célra. Keresett cikk volt eddig is a nógrádi libamáj.

A baromfi feldolgozással kapcsolatban, ipari TOLLÜZEM létesítésére is gondolunk.

A szövetkezetek — keretében emlitem meg a híres nógrádi HÁZIIPART. Jó hírneve volt eddig is üzeme, jelenleg is 80—90 munkásnak ad kenyeret. Ennek fejlesztése 200-tól 300 főre nem volna utópia. A falu háziiparának bekapcsolása, azok vezetőinek kiképzése nélkül el sem képzelhető. HÁZIIPARI SZAKISKOLA felállítását vettük

2. Nógrádi Hírek
1947. október 31. Péntek.

tervbe, amely országos viszonylatban is első helyen fog állani. Ebben a szakiskolában mindenféle háziiparral foglalkoznának a növendékek, így szakszerűen lehetne kosárfonást, szövést, házinyul, (angóranyl) tenyésztést, stb. tanítani és megkedveltetni a falusi lakossággal, hogy télen amikor a mezőgazdasági munka nem foglalja el teljesen idejét, — háziiparral foglalkozva — életszínvonalát emelheti. Ugy a városi, mint a falusi murkanélküliség enyhítését is elősegítené a szaktudással párosított háziipari tevékenység.

A KOSÁRFONÓ ÜZEM céljaira szükséges nyersanyag a nemes fűz termelésére a jégeres lecsapolásával kapcsolatos munkánál van tervbevéve. A KUKORICAHÁNCSBól készített háziipari cikkek is kelendők lesznek.

A mezőgazdasági külterjes gazdálkodás átállítása belterjessé, örvendően halad a megvalósítás felé. Erre mutat az a tény, hogy az újgazdák is szívesen termelik a dohányt Szép eredményeket értek el, úgy anyagiakban, mint országos viszonylagu minőségű termelésben. A nőg-

rádi dohány kezd jóhírű lenni. Ugy a dohánybevéltő, mint egyelőre egy kisebbfajta DOHÁNYGYAR létesítése tervünk tárgya, amely a „Palóc” termelést lesz hivatva bemutatni.

A 3 éves terv szövetkezeti részére 1,421.000 — forintot irányoztunk elő.

A 3 éves terv összes részleteit letárgyalva bemutattuk, mik a vágyaink, terveink, hogyan szeretnénk dolgozóink életszínvonalát emelni

Nem illuzió, nem álom ez, mert fokozatosan, ha a körülmények mostohasága folytán talán lassan is de megindult már a 3 éves terv kivitelezése. Az építési és közmunka-minisztérium jóvoltából a budapesti kulturmérnöki hivatal közreműködésével elkezdtek a jégeres árokrendszer helyreállítását. 100 munkanélküli dolgozik az Ipoly partján és öröm nézni azt az igyekezetet, amellyel mindegyik közreműködik azért hogy a 3 éves terv, ne csak terv, hanem valóság legyen! !

Balázs Frigyes
mgb. városi főmérnök.

Meg kell szüntetni a krumpliból való szeszfőzést

A Szociáldemokrata Párt agrárpolitikai bizottsága a napokban tartott ülésén megállapította, hogy egyrészt a szárazság, másrészt a vetőmaghiány miatt az őszi vetésterületnek csak igen csekély százaléka van eddig bevetve. Szükségesnek tartja a Földművelésügyi kormányzat figyelmét felhívni arra, hogy már most kell felkészülni, hogy az ősziéből kimaradt vetésterületeket a tavasziakkal pótoljuk. Azért már most kellene biztosítani a tavaszi vetőmagszükségletet, hogy azokat már a tél beállta előtt lehessen odaszállítani, ahol arra szükség van. Ha ez nem történne meg, akkor a tavaszi vetések előtt megint ott állnánk, mint most sok helyen, hogy a föld a vetés alá meg van munkálva, de vetőmag nincs. Szükségesnek tartja továbbá a bizottság az árpából való sörgyártás és a burgonyából való szeszfőzés leállítását. A Gazdasági Főtanács utasítsa az illetékes hatóságokat, hogy ne engedélyezzenek szeszfőzést olyan terményekből, amelyek az élelmezés céljait szolgálják. Megállapította az agrárpolitikai bizottság, hogy ezidőszámt mintegy 6000 hold szőlő és gyümölcsös van pusztulásra ítélve, különösen ott, ahol a svábokat kitelepítették — azért mert a kormányzati szervek nem gondoskodnak azoknak hasznosításáról. Súlyos nemzetgazdasági kár származik ebből, ezért szükséges volna ezeknek bérbeadása, illetve kiosztása olyan igényjogosultaknak, akik szőlőműveléssel foglalkoznak.

Allást foglalt végül a bizottság a buzabehozatalnak kukoricakivittel való megoldás ügyében. A vita során kiala-

kult az az álláspont, ha kukoricát nemesvalutáért adunk el, nincs biztosítva az, hogy ugyanezért a valutáért elegendő kenyérgabonát tudunk majd vásárolni. Ha tehát kukoricát adunk el külföldre, ezt csereüzlet formájában oldja meg a kormányzat, továbbá, hogy az exportra szánt kukoricát csak felőrölve lehessen kivinni az országból. Ez azért kívánatos, mert egyrészt a hazai malomipart foglal-

Befejezést nyertek a vármegyei földbirtokrendezés műszaki munkái

Irtunk már róla, hogy a Vármegyei Földhivatal október 1-re befejezte a műszaki munkálatokat. Az eredmény annál inkább figyelemre méltó, mert a vármegye területén lévő valamennyi község a századbeli elavult és pontatlan felméréseken alapuló ugynevezett telekjegyzőkönyves község, mely az ugynevezett telek-könyvi betétes községekkel szemben összehasonlíthatatlanul nagy műszaki föbbletmunkát igényel. Ezenfelül a háborus események következtében még ezek a hiányos és pontatlan kataszteri és telek-könyvi adatok is jórészt megsemmisültek a megyében, úgyhogy a műszaki felmérést végző mérnök a legtöbbször minden támpont nélkül teljesen önmagára utalva fogott hozzá a műszaki munkálatokhoz.

A Földhivatal ezt az eredményt, az ügyvezetői nyert értesülés szerint, megfelelő számú műszaki és jogi képzettségű alkalmazott hiányában a Földhivatal kis-számu, de annál szorgalmasabb tisztviselő gárdájával érte el, akik az elmúlt hónapokban jóformán éjt nappallá téve dolgoztak önkéntesen vállalva napi 12—14 munkaórát.

Karolják fel a pulykatenyésztés ügyét.

A miskolci Földművelésügyi Tanács felterjesztésére ígéretet kapott a földművelésügyi kormányzattól pulyka törzstenyésztési életre hívására. A Tanács a törzsek árának a jövő esztendői szaporulatból való fizetése engedélyezését, valamint korpa és szemestakarmánnyal való ellátását kérte. A tenyésztés sikere érdekében gyakorlati tanfolyamok tartására és tenyésztési felügyelői állások szervezése érdekében is előterjesztéssel élt. A Tiszajobbsparti Földművelésügyi Tanács elgondolása szerint a pulykatenyésztés felkarolásával közös legeltetésével, a Tiszajobbsparti országrész a répa ormányos és egyéb rovar kártevők elleni hathatós védelem mellett olyan export lehetőséghez is jutna, amely jelentős mértékben emelné az itteni földmives lakosság életszínvonalát is.

Kaptuk a következő levelet:

Tisztelt Szerkesztő elvtárs;

Azt hiszem, hogy a közérdeket szolgálom, ha panaszos soraimnak lekötését kérem.

Szeptember 9-én Dejtárról Budapestre akartam utazni, a hetijegyet munkásigazolványomra előtte való nap kellett volna megváltanom, de ehhez 6 kilométert kellett volna gyalogolnom és történetesen otthoni elfoglaltságom miatt nem volt lehetőségem. Ép ezért jegyemet a vonat indulása előtt egy negyed órával akartam megváltani. A jegyet kiadó forgalmi tiszt a vonat tolatásával volt elfoglalva és amikor kértem, hogy nekem adja ki a jegyet, ahelyett, hogy ehhez is veti volna időt magának, ahelyett arra oktatgatott ki, hogy váltsam meg egy nappal előbb, mert ez a szabály.

Én a szabályt ismerem, de hibámon kívül nem tudtam ezt betartani és a forgalmi tiszt macacssága miatt a vonaton megbírságot kaptam. Elismerem, hogy a forgalmi tiszt akkor a vonatnál el volt foglalva, de ahhoz volt ideje, hogy engem háromszor is kioktasson, pedig egy kis jóindulattal ezalatt az idő alatt ki is adhatta volna jegyemet és akkor egy szegény munkástársát mentesíthette volna a bírságolástól, amit az ellenőri jegy hiánya miatt kirott.

Több jóindulatot kérek tehát a dolgozókkal a dolgozóktól és a MÁV-tól pedig utasításnak az alkalmazottak, hogy a szabályokat ne mereven, hanem az utasok és a MÁV érdekeink megfelelően alkalmazzák.

Barátság!
Mészáros György
famunkás, Dejtár.

Rendelettel biztosították a megyei ellátatlanok burgonya szükségletét

Dr. Hazay László főispán közlése szerint a kormánybiztos f. hó 24-én 215/1947 K. e. sz. alatt közzétett rendeletet adott az ellátatlanok burgonya-szükségletének biztosítására, melynek értelmében az előírt hatósági áron 32 vagon burgonya beszo-

gátását rendelte el. Amennyiben a községek beszoigáltatási kirovásnak eleget nem tennének, úgy hír szerint a közellátási kormánybiztoság kénytelen lenne erélyes rendszabályokat fogantatosítani.

SzIM megyei kongresszus Salgótarjában

Október 26.-án, vasárnap délelőtti Salgótarjában jöttek össze Nógrád-megye SzIM szervezeteinek küldöttei, hogy számot adjanak eddig végzett munkájukról levonják a tanulságot a választások után beállott politikai helyzetről és hitet tegyenek a Párt irányvonalára mellett, mely a teljes egyenjogúság alapján áll.

A Himnusz hangjaival vette kezdetét a kongresszus, melynek első napirendi pontja a kongresszust levezető elnökök megválasztása volt. Kerekes Erzsébet Balassagyarmat és Illés Ferenc Zagyvaszántó személyében. Németh Lajos elvtárs a Párt részéről üdvözölte az ifjakat és fokozottabb munkára kérte őket. Utána Kormos János Patófi verset szavalt, majd Haverla Tibor SzIM megyei titkár kezdte meg beszámolóját, leírva a megye helyzetét ifjusági vonalon. Ismertette munkájának célját és gerinces kiállásra hívta fel a hallgatókat, mely eddig is fennállt és be is bizonyította erejét a SzIM-nek. Utána Vida Tibor balassagyarmati SzIM-tag Juhász Gyula versét szavalta el, melyet dr. Almási János elvtárs országos kulturavezető beszéde követett. Almási dr. beszédében kifejtette, hogy a központi vezetőségbe vidékiek is bejutottak és ezek az elvtársak elsősorban a vidék érdekeit tartották szem előtt. Munkájuk eredménye az lett, hogy a szervezetek száma megsokszorozódott. Tudjuk azt, hogy nehéz dolgunk van és saját erőnkre vagyunk utalva, de álljuk a harcot és folytatjuk munkánkat melyről meg vagyunk győződve, hogy nem lesz hiábavaló. Világosan látva az ellenünk irányuló akciókat tehát fokoznunk kell a szervezeteken belüli munkát. A mi tömegeinket osztálytudaioossá kell tennünk és a töke elleni harcra nevelni, — mondotta dr. Almási elvtárs. Kerekes Erzsébet balassagyarmati SzIM-tag szavala után Uchlár Károly szervezési titkár ismertette a szervezés problémáit. Szükségesnek tartom megmondani, hogy sem a Párt, sem a SzIM nem szakad ketté, — mondotta Uchlár elvtárs.

Eladó: Salgótarjától nyugatra, Ipolytól keletre, sík területen fekvő 11. kat. hold televény föld, patak mentén. Kertészetre alkalmas. **Cím a kiadóban: x**

Előadása után közös ebéden vettek részt a küldöttek, majd fel 3-kor Illés elvtárs nyitja meg a vitadelutánt.

Élénk vita fejlődött ki melyben javaslatok, ellenjavaslatok hangzottak el. Kasza István Balassagyarmat, Lingiczér Mihály Nógrádmegyer, Bányi István Zagyvaszántó, Kerekes Erzsébet, Balassagyarmat, Horváth Antal Heréd, Garamvölgyi Mihály Balassagyarmat és Illés Ferenc Zagyvaszántó elvtársak szólaltak fel. A kérdésekre dr. Almási elvtárs válaszolt.

A vita során kikristályosodott az igazi baloldali és forradalmi szemlélet és az a nyílt becsületesség, őszinteség, mely minden szocialista ifju vezérelve. A kongresszus állásfoglalást a becsület és megalkuvás nélküli politikai vonalvezetés mellett, mely a teljes egyenjogúság alapján álljon minden párttal szemben, úgy befelé,

mint kifelé. Továbbá beadvánnyal fordult a kongresszus illetékesekhez, hogy az ifjusági célokra rendezendő kulturmegmozdulásokat ne sujtsák hatalmas összegű adókkal, mert a létkérdés és kulturális fejlődés anyagiakhoz is kötve van. Több támogatást és megértést kért Nógrádmegye szocialista ifjusága egy a kormánytól mint a társadalomtól. A határozati javaslatokat pontokba foglalva terjesztük a SzIM II. Országos Kongresszusa elé.

A kongresszus Illés elvtárs zárószavaival és a Marseillaise eléneklésével ért véget az esti órákban, majd utána este 8 órai kezdettel az Ipartestület nagytermében a SzIM salgótarjáni és somoskőujfalusi szervezetei műsoros kongresszusi bált rendeztek, melyen Salgótarján közönsége szép számmal vett részt.

Felelőtlen magyarellenés intézkedések Csehszlovákiában

Pozsonyból érkező hírek szerint a csehszlovák hatóságok kolakoltási eljárásokat fogantatosítanak az ottani magyar lakossággal szemben. A szlovák telepítési hivatal pozsonyi körzeti irodája beidézi azokat a magyar nemzetiségűeket, akiknek lakásait szlovákok kiigényelték és eljárást indít ellenük.

A legtöbb beidézetekkel köölték, hogy október 28 és 29.-e után át kell adniok lakásukat és

össze kell költözniök másokkal, vagy vidékre kell menniök.

Mindezt nem írásban, hanem szóban köölték velük. Léváról olyan hírek érkeztek, hogy a magyarokat elkülönített városrészebe telepítik, vagy összeköltöztetik.

Miután ezek az akciók írásbeli végzés nélkül történtek, illetékes magyar körök úgy vélik, hogy felelőtlen elemek önkényes intézkedéseiről van szó.

Engedély kell a sertésvágáshoz

A közellátásügyi miniszter rendelete értelmében magánfogyasztás céljára sertést csak a községi előjáróság, illetve a polgármester engedélyével szabad levágni. Vágási engedélyt csak az kap, aki egy évre lemond a háztartásához tartozók zsirellátásáról.

A rendelet szabályozza a zsi-

dézsma beszolgáltatását is. Egy sertés után, ha csak egy személy mondott le a zsirjegyeről, egy kg, két személy lemondása esetén négy kg. három személy lemondása esetén három kg zsr-t kell beszolgáltatni. Ha négy illetve öt személy mond le a zsirjegyeről két, illetve egy kg dézsmaszirt kell beszolgáltatni.

Pártunk közbelépésére módosították a svábkitelepítő rendeletet

A magyarországi német lakosság áttelepítéséről szóló eddigi rendeleteket a Szocialdemokrata Párt fellépésének eredményeképpen a kormány módosította. A módosítás mindenekelőtt pontosan megállapítja, kik kötelesek áttelepülni Németországba, valamint pontosan közli kik azok az ipari, bányászati és mezőgazdasági munkások, valamint fontos kézművesiparosok, akiknek nem kell kitelepülniök. A rendelet részletesen ismerteti, hogy a ki nem települök, valamint a kitelepülök közül milyen rendelkezés alapján ki mit tarthat meg magának és a kitelepülök: elsősorban azok, akik 1941-ben magukat német anyanyelvűnek és német nemzeti-

ségünek vallották, résztvettek a Volksbundban, a fegyveres német alakulatokban vagy nevüket németre visszaváltoztatták, mit vihetnek magukkal és mit kell itthag-

niok: A rendelkezéseket a belügyminiszter az igazságügyminiszterrel, a földművelésügyi miniszterrel és a közlekedésügyi miniszterrel együttesen hajja végre.

Böhm elvtárs köszönete a svéd kormánynak

A stockholmi követségen fogadást rendeztek a svéd intézmények vezetőinek tiszteletére, ők tették lehetővé, hogy az elmúlt hónapokban magyar tudósok beható tanulmányokat folytathattak a svéd kórházakban és tudományos intézetekben. A fogadáson megjelent Ekeberg tábornagy, a svéd tudományos akadémia elnöke, Tunberg egyetemi rektor, Olivecrona, a nálunk is jól ismert agysebész, továbbá Euler tanár, a Granberg Svenska Institut vezetője és mintegy félszáz egyetemi tanár, valamint Hevessy Nobel-díjas magyar tudós. A fogadáson jelen volt több svéd lap munkatársa, számos magyar.

Böhm Vilmos elvtárs, stockholmi követ megköszönte a svéd kormánynak, az intézményeknek és ezek vezetőinek, hogy elősegítették a magyar tudományos életnek új tapasztalatokkal való gazdagítását. Arra kérte a magyar tudósokat, számoljanak be otthon a magas kulturájú északi nép jóindulatáról, amely más népek számára is elősegíti kulturájuk emelését.

HIRDESSEN

a „Nógrádi Hírek”
hétlappal

Aláírások- ellenaláírások

Napok óta folyik egy évekket ezelőtt megindított harc egy bizonyos hivatalvezető személye körül. Beosztottak és a lejjebbállók összeszorított fogakkal instanciáznak és panaszkodnak, az egyes pártok faliujtségjai pedig nem éppen épületes fényképekkel támadják az illető urat.

Mert mit is tett a demokráciának eme hős bajnoka, amióta sikerült neki messze távolról baj nélkül Balassagyarmatra áttétni székhelyét, hogy azután aszerint ahogy érdekei kívánták, hol az egyik, hol a másik munkaspártban találjon menedéket.

Vajjon miért nem szeretik beosztottai főnöküket? Megmondják ok a közgyűlésen, ahol valóságos foháborodva hallgatták nevének kiejtését. Utána pedig 45-en egyhanguan írták alá és követelték partkülönbség nélkül nemes főnökük eltávolítását, mert nem bírják elviselni mar a demokrácia dolgozóit, hogy felnőt dolgozó embereket nyomdafestéket nem tűrő gorombaságokkal traktáljon csak azért, mert az illetők jogos igényeik kielégítését követelik.

Lehet, hogy a főnök urnak van igaza, lehet, hogy a munkásnak, de abban minden esetre a munkásoknak van igazuk, hogy elmúlt már az az idő amikor a proletárt akár napszamos, akár pedig más munkát végző dolgozó felettéseitől gorombaságot vágjon zsebre.

Persze hogy kellemetlen volt az egyhangú kiállítás és a főnök ur spiclijein keresztül gondoskodott arról, hogy erről az állásfoglalásról idejében értesüljön. Nosza, megindult gyorsan az ellenaláírás-gyűjtés, amelyben az aláírók főnökük szívelyes nyomására másnap hivatali tényezők közbenjöttével bizonyították viszont — **26 fő kivételével** — hogy amit tegnap írtak alá, azt ma mar nem tartják.

Hogy mi helyes és mi nem, arról beszélgethetünk, de arról semmiesetre sem lehet masként vélekedni, minthogy nem helyes az, ha valaki hivatali hatalmával úgy el, hogy az beosztottaiban állandó telhaborodást vált ki; nem helyes az, ha valaki hivatali minőségében pártpolitizál. A demokráciában a hivatalban dolgozni és nem politizálni kell. Nem helyes az ha valaki korlatozza beosztottainak szabad véleménynyilvánítását, és főleg nem helyes az, hogy ilyen antidemokratikus magatartású emberek a demokráciában hivatalvezető tisztet kapnak.

Helyes volna tehát, hogyha az emberek hibáit pártállásra való tekintet nélkül vizsgálják meg az illetékesek és kifüstölnék a demokrácia hivatalaiból a mindinkább hangos reakciót.

Könyvek, papírok, írások

b e s z e r z é s e
k ö n y v k ö t é s z e t

FEKETE LAJOS
könyv és papírkereskedésben
BALGÓTARJÁN RAKÓCZI UT. 84.

Mindenféle nyomdal munkák
megrendelésre beszerezhető

SZLADIK LAJOS
könyvnyomdában
BALGÓTARJÁN RAKÓCZI UT. 88.

Ma a DEMOKRÁCIÁÉRT, holnap a SZOCIALIZMUSÉRT harcol a „NÓGRÁDI HÍREK”

Nógrádi Hírek 3.
1947. október 31. Péntek.

RECAMIÉK, FOTELEK, SEZLONOK, MATRACOK OLCSÓ ÁRBAN kaphatók valamint javításokat V Á L L A L O K I

GYURA BÉLA
kárpitos
Salgótarján Fő-u. 80.

A szövetkezetekről szóló 1947. év XI. t.c. 168. §-a szerint a szövetkezeteknek más érdekképviseletknél viselt tagsága (így az ipartestületi tagsága is) a szövetkezeti törvény hatálybalépésétől számított 6 hónap alatt, tehát 1947. október hó 31. napján megszűnik, kivéve, ha e tagságot valamely szövetkezet kifejezetten fenntartja.

Az ipariügyi miniszter 105 006/1947. Ip. M. számú rendelete, az építési munkáknál alkalmazható legmagasabb haszonkulcsok tárgyában. (Megjelent a Magyar Közlöny 1947. évi 241. számában.)

105.024/1947. Ip. M. szám: Az ipariügyi miniszter rendelete az építési anyagok legmagasabb kereskedői eladási árának megállapítása tárgyában. (Megjelent a Magyar Közlöny 1947. évi 241. számában.)

104.098/1947. Ip. M. szám: Az ipariügyi miniszter rendelete a fehérmű tisztítás legmagasabb díjának módosítása tárgyában. (Megjelent a Magyar Közlöny 242. számában.)

100.051/1947. Ip. M. szám: Az ipariügyi miniszter rendelete a típus pamutszövetek kereskedői forgalmának és feldolgozásának újabb szabályozása tárgyában. (Megjelent a Magyar Közlöny 1947. évi 243. számában.)

Az Ipartestület folyó év december hó második felében mestervizsgát tart. Felhívjuk a mestervizsgára készülő iparos segédek figyelmét, hogy ezirányú kérelmüket mielőbb a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarához (Budapest V. Szemere u. 6.) terjesszék be.

P. I.

Felhívás!

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete helyi vezetősége a befutott jelentésekből megállapította, hogy iskolán kívüli u. n. magántanítással olyan egyének foglalkoznak, akiknek ehhez semmi közük vagy joguk nincsen. Ezek a ráérő egyének ügyesen kiszimatolják a kedvező alkalmat és hol olcsón hol drágán, de a legilletéktelenebbül végzik a magántanítás munkáját. Eppen ezért a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete helyi vezetősége kijelenti, hogy a tanítás joga egyedül a pedagógust illeti meg és magántanítással csak az a pedagógus foglalkozhatik, aki szakszervezetének tagja, illetve a szakszervezet a magántanításhoz az engedélyt megadja. Az ilyen pedagógus a központ által megállapított rendszer árdíjon tanít, annál sem többet sem kevesebbet nem kérhet.

Felhívjuk ezért a szülőket és általában az érdekelteket figyelmét arra, hogy minden egyes esetben, amikor magántanítás szükséges (instruálás, különbözeti, felvételi vagy magánvizsgára való előkészítés esetén) forduljon az illető iskola igazgatóságához, ahol a megfelelő felvilágosítást erre vonatkozóan megfogja kapni.

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete helyi csoportja a legszigorúbban fogja ellenőrizni a magántanítást, és azokkal szemben akik a szakszervezetet kijátszani akarják, a legerélyesebben el fog járni.

Vezetőség.

Haász Lajos

Órák és ékszerés
Balassagyarmat
Békésszentgyörgyi út 41.

ajánlja 14 karátos fémművelt arany és valódi ezüst tárgyat, a legolcsóbb naptól ár mellett.
Óra és ékszer javítások szakszerűen és gyorsan készülnek.

4. Nógrádi Hírek
1947. október 31. Péntek

Meglepető győzelem!

SalBTC-Haladás 1:0 (0:0)

Szombathely, 2.000 néző. Játékvezető: Páldi. Góllövő: Szabó Albin.

A következő összeállításban játszott a két csapat: SalBTC: Oláh - Ujj, Kiss - Szabó II., Gáspár, Laczkó - Csák, Csuberda, Szabó I., Puskás, Szász.

Haladás: Büki - Kovács, Tölgyesi - Szalai, Pió, Kulcsár - Varga, Hegedűs, Zámbo, Fejes, Ujvári.

Az első félidőben a Haladás támadott többet, a viharos szél is segítette, de a tarjáni védelem jól birta az ostromot. A nagy szél miatt nem alakult ki szép játék.

A második félidőben is a Haladás volt többet támadásban, de a

SalBTC támadásai is veszélyesek voltak. A 37. percben esik az egyetlen gól, Csuberda remekül kicselezi a szombathelyi védelmet, majd hirtelen Szabó Albin elé játszik, aki 20 méterről erős lövést küld a kapura. Büki gyámoltalanul fogja a labdát és az a kezei közül beperdül a hálóba. 1:0 a SalBTC javára. Hiába támad a Haladás, de a jól védekező tarjáni védelemmel nem bír a szombathelyi csatársor.

Jól játszott a védelem. Laczkó a mezőny legjobbja volt. A csatársorban Csuberda és Szabó játszott jól.

SSE-DVTK 3:1 (2:0)

Salgótarján, 600 néző. Vezető: Kovács III. István. Góllövő: Langár (2) és Rudinsky, III. Bohus (11-esből.)

A tartalékosan kiálló SSE megérdemelten és biztosan győzte le a Diósgyőri VTK csapatát. Mindkét

félidőben a hazai csapat irányította a játék menetét. A SSE több gólt is rughatott volna.

AN NB. I. állása:

1. Csepel . . . 10 7 1 2 26:13 15	9. MTK . . . 8 4 1 3 14:10 9
2. Kispest . . . 8 6 2 - 22:11 14	10. SalBTC . . . 9 4 1 4 10:19 9
3. Vasas . . . 8 4 3 1 15: 9 11	11. EMTK . . . 8 3 1 4 15:18 7
4. Újpest . . . 8 3 4 1 21:11 10	12. Elektromos . 10 2 2 6 13:21 6
5. Mateos . . . 9 4 2 3 14:10 10	13. DVSC . . . 8 2 2 4 10:24 6
6. Szeged . . . 8 4 2 2 13: 9 10	14-15 Szac B. . 8 2 - 6 15:25 4
7. Ferencváros 9 4 2 3 17:17 10	14-15 V. Eto . . 7 2 - 5 12:20 4
8. Haladás . . . 7 3 3 1 10: 5 9	16. Mogyúrt . . . 8 1 1 6 16:18 3
	17. Szolnok . . . 7 1 1 5 6: 9 3

Autóbusz menetrend.

Érvényes: 1947 október 5-től.

SALGÓTARJÁN-KISTERENYE ÖZD

Induk	Részletké:
7.10 Salgótarján p. a.	17.25
7.42 Kisterenye	16.53
8.36 Péterváras	15.56
9.59 Özd p. u.	14.36

BUDAPEST-BGYARMAT SALGÓTARJÁN

7.10, 16. Bpest, Októgen-tér	9.15, 17.15
7.54, 16.44 Vác	8.29, 16.29
8.30, 17.20 Rétság	7.55, 15.55
8.45, 17.35 Érsekudkert	7.37, 15.37
9.10, 18.00 Balassagyarmat	7.15, 15.15

BGYARMAT - SALGÓTARJÁN

5.45, 14.45, 18.10 Bgyarmat	7.05, 9.35 18.45
6.22, 14.22, 18.47, Szécsény	6.31, 8.59, 18.09
6.29, 15.29, 18.54, Utalgazdaság fm.	6.22 8.52, 18.02
6.37, 15.37, 19.02 Endrefalva	6.15, 8.45 17.55
7.14, 16.14, 10.39, Zpállfalva p.u.	5.36, 8.06, 17.16
7.17, 16.17, 19.42, Zpállfalva p.u.	5.33, 8.03, 17.13
7.30, 16.30, 19.55 Starja p.u.	5.20, 7.50, 17.00

SALGÓTARJÁN-LITKE

18.10 Salgótarján p. a.	6.45
19.05 Litke p. u.	5.50

ASZÓD-SZIRÁK-BUJÁK

c. x. d. f. x. c. x. f.	7.40, 9.40, 16.20, 18.18 Aszód	7.30, 9.25, 16.00, 18.08
	8.30, 10.30, 17.10, 19.05 Kálló	6.42, 8.35, 15.12, 17.15
	11.10, 17.50, 19.45 Szirák	6.00, - 14.30, -
	- - - 18.25, 20.20, Buják	5.25, - - -

c=csak hétköznapra eső hétfőn közlekedik
d=Aszód-Kálló között minden hétköznap közlekedik, Kálló-Buják között szombat kivételével mindennap közlekedik
f=csak hétköznapra eső szombaton közlekedik
x=csak hétköznap közlekedik

Hentes és mészárosüzlet nyitása!

Tisztelettel értesítem Balassagyarmat város közönségét, hogy a Rákóczi Fejedelem út, Büchler patika mellett hentes és mészáros üzletemet

MEGNYITOTTAM
OLAH JOZSEF
hentes és mészárosmester

Köszönet nyilvánítás.

Férjem és Edesapánk elhunya alkalmából hálás köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, kik részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek.

Szládik család.

A Nagy Októberi forradalom megünneplése. November hó 7-én ünnepli a Szovjetunió népe és vele együtt a haladó emberiség a nagy Októberi Szocialista Forradalom 30. évfordulóját. Ezen a napon Balassagyarmat város is az ünneplők közé áll. Az ünnepélyt a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság a Nemzeti Bizottsággal karöltve rendezi meg a pártok és a szakszervezet bevonásával a város vezetőségének segítségével. A vármegyeházán tartandó emlékünneplés pénteken d. u. 5 órakor kezdődik. A műsorban az ünnepi beszédn kívül (mondja Szép Róbert gimn. tanár) énekszámok szavaltatok, dalárda, a városi zenekar, orosz szerzők, műveivel, vezényel Tomor Antal a városi zeneiskola uzenetanára, a Madách Imre Népi Kollégium Ifjúságának szavalókróusa és énekkara szerepel. Ugyancsak az esten mutatkozik be Tomor Antal hegedűtanár, kíséri Rideg Aranka. A rendezési munkálatok folyamán, a részletes műsor a falragaszokon lesz látható.

Dr. Bartha Elemér elvtárs egészségügyi előadása Balassagyarmaton

1947. évi 24-én, pénteken este pártnap keretében dr. Bartha Elemér elvtárs, közkórházi szemészorvos tartott

A forradalmi Ady

Folyó hó 22-én este 6 órai kezdettel valóban nívós előadást tartott a balassagyarmati Nöbizottság rendezésében Szép Róbert tanár elvtárs. Az előadáson ismertette Ady ellenfeleinek ama törekvését mellyel igyekeztek őt és költészetét lekicsinyelni és azt a kort, mely megjijedi „Az új idők új dalaitól”

Ady politikai sikon Tiszáék épügy mint irodalmi vonalon Rákosiék igyekeztek távortartani a tömegektől és arra törekedtek, hogy ércfalat emeljenek közé és a nemzet közé. De az igazi költőt nem lehet kalikába zárni és minden gáncsoskodás dacára, Ady ma már az egész nemzet féltve őrzött kincse.

Márkus Lajos elvtárs hozzászólásában méltatta Ady a Szocialdemokrata Párthoz és a proletariátushoz való viszonyát. Elmondotta, hogy mikor Ady előtt minden ajtót bezártak, akkor Pártunk volt az, amely módot nyújtott neki arra, hogy nyilvánosság elé mehessen gondolataival.

Az előadáson színesen előadott Ady versekkel szerepeltek Kerekes Erzsébet, Balázs Frigyesné, Raffai Sándorné és Vida Tibor elvtársak.

Középkörületi asztali tennisz bajnokság.

Okt. 26-án vasárnap a Bgyarmati Máv. M. T. E. asztali tennisz 5-ös férficsapata a Ceglédi Vasutas 5-ös férficsapatát fogadta bajnoki versenyen, melyet a vendégcsapat nyert meg erős küzdelem után 13-9 arányban.

Nov. 1-én és 2-án a honi csapat Szentendrén szerepel bajnoki versenyen, a kettős ünnepen a Szentendrei Barátság, a Budavideki SE. és Budakalász 5-ös csapatai ellen mérkőzik, reméljük, sikerrel.

előadást az ismert szembetegségről. A rendkívül tanulságos előadást nagyszámú hallgatóság feszült figyelemmel hallgatta, amelynek végső konkluziójaként felhívja az előadó közönséget, hogy nem jó a szemmel játszani és ha a legkisebb bajt észleljük, forduljunk azonnal szakorvoshoz.

Az előadás után Dr. Hazay Lászlóné elvtárs, a Nöbizottság elnöke tartott beszámolót a kül-és belpolitikai helyzetéről. Rámutatott az előadó arra, hogy az osztályharc most már nemcsak hazai, hanem nemzetközi viszonylatban is kiéleződött és a munkásosztály tagjainak ezt világosan kell látniok. Nekünk Szocialdemokratáknak az a kötelességünk, hogy pártunk tagjait osztálytudatos harcosokká neveljük, mert csak az osztályharcos tömegek összefogásával biztosíthatjuk a magunk és a világ békéjét.

ÉLASz közleményeit a jövő számunkban hozzuk!

„NÓGRÁDI HÍREK”

A Szocialdemokrata Párt nógrádmegyei szervezetének hivatalos lapja.
Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár
Felelős kiadó: Weber Alajos
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szocialdemokrata Párt megyei titkársága. Telefonszám: 53. és Salgótarján Szocialdemokrata Párt járási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 52.
Nyomatott: Szládik Lajos könyvnyomdájában Salgótarján. Telefonszám: 27. Csekkaz.: 7976.
Az X-el jelzett szöveg fizetett hirdetés.
Előfizetési díj: 1 hónapra 2, negyedévre 6 félfévre 12, egészévre 24 forint